

謝辭
馬凱碩先生
榮譽人文學博士學位

校董會主席黃友嘉博士、各位校董會成員、校長李子建教授、各位嘉賓、教職員、校友及各位大學友好：

我深感榮幸能夠代表本年度榮獲香港教育大學榮譽博士學位的五位領受人致謝辭。他們分別是：著名經濟學家、香港中文大學前校長劉遵義教授，前世界銀行首席經濟學家林毅夫教授，賓夕法尼亞大學科學、永續與媒體中心總監兼氣候科學、政策與行動副教務長 Michael E. Mann 博士，以及史丹福心理生理學實驗室總監、著名心理學教授 James J. Gross 教授。我想順帶提一句，劉教授與林教授都是我認識多年的老朋友。

今日，我能夠與這群卓爾不凡的學者一起並代表發言，實在是莫大的榮譽。年少時，我從未想過自己有機會入讀大學，更遑論獲得博士學位。我來自一個貧困且破碎的家庭，父親酗酒嗜賭，母親獨力撫養我和三位姊妹。我們住在一間沒有抽水馬桶的房子裡，入學時我還被安排參與特別援助計劃。在我成長的一九五零至一九六零年代，新加坡是一個人均 GDP 僅五百美元的貧窮國家，鄰里之中沒有人讀過大學，我也不敢奢想自己有機會接受高等教育。事實上，中學畢業後，我如同社區裡大多數年輕人一樣，開始在紡織店當銷售員。然而，出乎意料地新加坡政府向我頒授一個我從未申請過的獎學金——總統獎學金。最終我決定接受這份嘉許，因為其資助金額比我當時的薪金還要高。

這個決定徹底改變了我的人生軌跡。正是因為接受了大學教育，我才能成為一名外交官，以及李光耀公共政策學院的創院院長。更重要的是，大學時期的哲學訓練塑造了我看待世界的方式，它向我揭示了人類過去三十萬年來辛苦累積的知識體系與思維模式。如果當年我選擇在紡織店工作，我可能永遠無法觸及這些智慧。我一直心懷感激，因為我獲得了一份名為高等教育的禮物，一份我在十八歲時不曾夢想過會得到的禮物。

如今，接受了這份禮物的我們有責任將之傳承予下一代。這並非易事，因為高等教育漸趨商業化，人文學科的生存受到威脅，低收入學生也難以獲得優質教育的機會。儘管生成式人工智能潛力無限，但它也在教育界掀起風雨，包括散播錯誤資訊，甚至對學生的認知發展造成負面影響。隨著假影片、假照片與假新聞充斥網絡，真相愈來愈難辨識，人們對科學與醫學的信任也持續下降，尤其在西方社會，一些早已被疫苗控制的疾病竟重新肆虐。

在如此艱難的時刻，教育比以往任何時候都面對著更多威脅，同時也顯得更不可或缺。正因如此，香港教育大學的使命不僅是培育適應力強與稱職的人才，更要傳授學生道德責任與社會關懷等價值觀，為人類福祉作出貢獻。我與其他榮譽博士領受

人衷心感謝香港教育大學、全體教職員、校董會成員及校友，在過去三十一年來為實現這個崇高理念所付出的努力。我深信在大家的支持下，教大定能持續發展，更上層樓。

謝謝大家。